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Un monopolio surge cuando .....

» No hay sustitutos cercanos. Si los hay, aunque la
firma sea productora unica, no tiene poder
monopolico

» Hay barreras a la entrada
o Naturales: su tecnologia impide que otras firmas

puedan competir, dado el tamano del mercado
(sector eléctrico)

o Legales: la entrada esta restringida por normas,
franquicias publicas, licencias, patentes, o copyright
(bancos, medicamentos)

o Propiedad: si esta concentrado el control de los
insumos necesarios



Causas de los monopolios

» Por lo tanto, el monopolio subsiste gracias a:

* Ventaja de costo sobre otras firmas

« El apoyo normativo creado por el gobierno



Ventaja de costos del monopolio

e Fuentes de ventaja de costos:

1. El control de una facilidad esencial: un recurso
escaso que una firma rival necesita para sobrevivir

2. Uso de una tecnologia o proceso productivo
superior. Por Ejemplo: La linea de produccion
estadarizada desarrollada por Henry Ford

3. Proteccion contra la imitacion mediante patentes

(medicamentos) o secretos de informacion (Coca
Cola?)



Un monopolio.....

» Un monopolio es un oferente tinico de un bien para el
que no hay sustitutos cercanos. En 2011, ..... Pero es
Ipad un monopolio?
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Monopolios en Chile?

e EFE

e LAN en sus rutas hacia el sur

e Notarias

e Traductores de certificados del Ministerio de RR.EE
 Conservadores de bienes raices

e Transbank y redbanc
« ESSBIO, CGE, ...

Fusiones recientes rechazads por el Tribunal de LC:

 Autorizadas: LAN y TAM, Quinenco (ENEX) compra
Terpel (autorizada por la Corte Suprema)

e Rechazada: Falebella y D&S



Un monopolio.....

>
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Los monopolios no son tomadores de precio, como
las firmas competitivas

El producto de un monopolio es el producto que el
mercado esta dispuesto a comprar

La curva de demanda de un monopolio es la curva
de demanda del mercado

Los monopolios pueden fijar su propio precio, dada
la demanda del mercado

Ya que la demanda tiene pendiente negativa, el
monopolio fija su precio sobre el costo marginal al
maximizar beneficios

Como cualquier firma, un monopolio maximiza
beneficios fijando su precio tal que ingreso
marginal y costo marginal se igualen



Maximizando los beneficios del monopolio

 Los monopolios maximizan beneficios fijando precios de
manera tal que los ingresos marginales (IMg) se igualen
a los costos marginales (CMg).

e La funcion de beneficios a maximizar, eligiendo OQ:

o m(Q) = R(Q) - C(Q), con

o R(Q): funcion de ingresos
o C(Q): funcion de costos
 La condicion necesaria para maximizar benficios:

dx(Q*) dR(Q*) - dC(0¥)
dO0 dO dO

e La condicion suficiente para maximizar beneficios:

=)

x(Q*) _ #R(Q*) (@)
dQZ dQ?_ dQZ

<0




Maximizando los beneficios del monopolio

e El IMg de la firma depende de la curva de demanda. El
Img tiene pendiente negativa y se ubica bajo la curva de
demanda.

e Sip(Q) es la funcion de demanda inversa, que muestra
el precio recibido por vender Q, entonces la funcion de
IMg es:

dp(Q)

_dR(Q) dp(Q)Q . dQ , dp(Q) dp(Q)
dO

MRO)="3g =T ~"W4g*4g 2= rlO)

Q

e Vender una unidad adicional exige bajar el precio. Y el
precio es menor para la unidad marginal y para todas
las unidades vendidas



Maximizando los beneficios del monopolio

Price, p, $ per unit

e Alpasarde Qa Q+ 1,
el IMg del monopolio es
menor que el precio
cobrado, en una R RSO :
cantidad igual al area C i

---------------------------------------

Demand curve

Q Q+1

Quantity, Q, Units per year



Ingreso marginal y promedio

Precio

Curva de demanda firma competitiva

q g+l Cantidad



Ingreso marginal y promedio

Revenue with One

Initial Revenue, More Unit, Marginal Revenue,
Competition A A+ B B =p,

Monopoly A+C A+B B-C=p,-C
P




La curva de ingreso marginal y elasticidad
precio de demanda

 Podemos escribir la funcion de IMg como
funcion de la elasticidad precio de demanda:

_ o4 5 dp O _ 1 _ 1
R T o ‘pl”(d.@fdp)(p@)“p[”a]

o En donde la demanda cruza el eje vertical, P = IMg y la
demanda es perfectamente elastica.

o Cuando IMg > O, la demanda es elastica.

o La cantidad a la que IMg = O corresponde a la parte de
la funcion de demanda en la que la elasticidad es
unitaria.

o Cuando IMg < 0, la demanda es inelastica.



La curva de ingreso marginal y elasticidad
precio de demanda

e Asi, sila funcion de demanda inversa es P(Q) = 24 - Q,
con ingreso total dado por P(Q)Q = 24Q - QQ, el ingreso
marginal esta dado por: IMg (Q) = 24 — 2Q

p. $peru

Perfectly
inelastic, e =0

0 12\ 24
MR =24-2Q Q. Units per day



La curva de ingreso marginal y elasticidad
precio de demanda

Table 11.1 Quantity, Price, Marginal Revenue, and Elasticity for
the Linear Inverse Demand Curve p=24 - Q

Quantiry, Price, Marginal Revenue, Elasticity of Demand,
o p MR e=-p/Q
0 24 24 —oo 1
1 23 22 23 o
2 22 20 -11 &
3 21 18 —7 o
4 20 16 — ‘g
5 19 14 -3.8 =
6 18 12 -3
7 17 10 ~2.43
8 16 8 =7
9 15 6 -1.67
10 14 4 -1.4
11 13 2 -1.18
12 12 0 -1
13 11 -2 —-0.85 o
14 10 —4 -0.71 @
[ A [ - . ow L]
23 1 —22 -0.043 &
24 0 24 0 1



Monopolio: un ejemplo

e Funcion de demanda inversa: p(Q) =24 — O
e Se usa para encontrar la funcion de ingreso marginal:

MR(QO) =24 — 20
e Funcion cuadratica de costos de corto plazo:

C(Q)=VCQ)+F=0*+12
* Se usa para encontrar la funcion de costo marginal:

MC(Q) = d—?QQ—) =20

 El producto que maximiza los beneficios se obtiene de
cumplir la condicion IMg = CMg:

MR(QO*) =24 — 20* =20* = MC(O%)
 Resolviendo, Q"= 6. Y la funcion inversa de demanda muestra

que las personas estan dispuestas a pagar p = $18 for 6
unidades del producto.



Monopolio: un ejemplo

 El producto que
maximiza beneficios
para el monopolio se
encuentra cuando
IMg = CMg.

e Y dado el producto Q
que maximiza
beneficios, se fija el
precio p de acuerdo a
la funcion de

demanda. 0 6 12N 24
I Q, Units per day

o

) Monopolized Market

p, § per unit

M=6x(18-8)=6x10 =60



Monopolio: ; e
un ejemplo 2 e

AVC

[T e w—

12 .........................

8
6 Demand
/ MR

R w $

12x 12 = 144 / Revenue, R

6x18= 108

Mercado monopdlico

Beneficios e ingresos

6x10 = 60 Profit, n




Monopolio: un ejemplo

e :Deberia un monopolio que maximiza
beneficios producir Q" o cerrar?

e Como en el caso de las firmas competitivas, un
monopolio debe cerrar si su precio es menor
que su costo medio variable (CMeV).

 En el ejemplo, CMeV con Q° = 6 es $6.

* Ya que p = $18 es mayor a $6, el monopolio en
este ejemplo deberia producir en el corto plazo.



Monopolio: poder de mercado y bienestar

e Poder de mercado es la habilidad de una firma para
cobrar un precio sobre el CMg, obteniendo un beneficio
positivo. Los monopolios tienen poder de mercado, las
frmas competitivas no.

 El poder de mercado esta relacionado con la elasticidad
precio de la curva de demandad

1

» Recordar que MR = p[l + g] = MC
>R it P
eescrito como MC 1+ (1 /E)

o Asi, la razon P a CMg depende solo de la elasticidad de
demanda cuando el producto maximiza beneficios

e Mientras mas elastica es la curva de demanda, menos
puede el monopolio subir su precio sin perder ventas.



Monopolio: poder de mercado

 El indice de Lerner (o markup del precio) es otra forma
de examinar como la elasticidad afecta el precio del
monopolio relativo a su CMg

p—MC 1

p g

 El indice de Lerner varia entre O to 1 para una firma
que maximiza beneficios.

o Las firmas competitivoas tienen unindice de O.

o A medida que la firma tiene mas poder de mercado, el
indice de Lerner se acerca a 1 (y enfrenta una demanda
menos elastica)



Monopolio: Elasticidad, CMg, indice de
Lerner

Table 11.2 Elasticity of Demand, Price, and Marginal Cost

Elasticity of Demand, Price/Marginal Cost Ratio, Lerner Index,
£ p/MC = 1/[1 + (1/¢)] (p — MC)/p = -1/¢

0 ~1.01 101 0.99

% 1.1 11 0.91

> ) 2 0.5

< -3 1.5 0.33

= -5 1.25 0.2

£ ~10 1.11 0.1

’g ~100 1.01 0.01

{ —o0 1 0



Monopolio: fuente del poder de mercado

 La elasticidad de la curva de demanda de mercado
depende los gustos y opciones de los consumidores.

e La demanda es mas elastica (lo que implica menos
poder de mercado para la firma):

o Cuando mejores sustitutos del producto de la firma son
intrudicidos

o Cuando entran nuevas firmas al mercado que ofrecen
productos similares

o Cuando una firma que produce el mismo producto se
ubica cerca

 Cuando el monompolio enfreta una demanda mas
elastica, debe bajar su precio



Monopolio: poder de mercado y bienestar

» La competencia maximiza el bienestar, definido
como la suma de los excedentes del consumidor y
productor, dado que el precio se iguala al CMg.

» En cambio, un monopolio.....

* Fija el precio sobre el costo marginal (y sobre el
precio competitivo)

 Hace que los consumidores compren menos que
el producto competitivo

* Genera pérdidas de bienestar



Monopolio: poder de mercado y bienestar

e El equilibrio
competitivo, e, no
tiene pérdida de
bienestar
asociada,
mientras que el
equilbrio
monopolico, e,
tiene una pérdida
= C+E.

.",.,"C,
=
3 24
&
a MC
A=8$18 €
P, =18 [t 2. "C-g2
B=%12 :
P, = 16 [EE e e g.Ec
MR=MC=12|-- D=860--++-+--- YE = &;zi
Demand
MR
0 Q,=6 Q,=8 12 24
Q, Units per day
Competition Monopoly Change
Consumer Surplus, CS A+ B+ C A -B- C=ACS
Producer Surplus, PS D+E B+ D B- E=APS
Welfare, W= CS + PS A+B+C+D+E A+B+D -C- E=AW=DWL



Monopolio: precio optimo regulado

Demanda de
mercado

0 6 8 12

24
Q
Monopoly Without Monopoly with
Regulation Optimal Regulation Change
Consumer Surplus, CS A A+B+C B + C=ACS
Producer Surplus, PS B+ D D+ E E - B = APS
Welfare, W = CS + PS A+B+D A+B+C+D+E C+E=AW
0 C+E=ADWL

Deadweight Loss, DWL -C-E



Aplicacion: ccobra mucho Microsoft?

» Los precios de Microsoft
son altos en el sentido
de que exceden el CMgy
resultan en menos
unidades que la
cantidad eficiente.

e En el mercado de
Windows Vista los
beneficios se maximizan
produciendo 4 millones
de copias al mes. Cada
copia cuesta $300.

 El excedente del
productor de Microsoft
aparece senalado con el
area azul.

Price (dollars per unit)

700

600

500 +

400 T

300

200 +

100

...................

Producer
surplus

6 8 10

Quantity (millions per month)



Aplicacion: ccobra mucho Microsoft?

Price (dollars per unit)

» El triangulo verde
muestra el excedente del
consumidor.

700

600

Consumer
surplus

» La cantidad eficiente es
8 millones de copias 500 -
poor mes, donde los
beneficios marginales ds

igualan al CMg. 300 P |

Producer
surplus

400 T

Deadweight
loss

» Dado que la cantidad
actual es menor que la 200 T
eficiente, surge una
pérdida de bienestar

(triangulo gris). _,_.
4

100 1+

6 8 10

Quantity (millions per month)



Aplicacion: ccobra mucho Microsoft?

e El CMg de una copia de Windows Vista es cercano a O,
pero el costo fijo de desarrollar el programa es alto.

 Microsoft debe ganar al menos lo suficiente para pagar
estos costos fijos. Esto no genera necesariamente una
ineficiencia.

e Algunas firmas con CMg = 0 y el poder de mercado para
cobrar un precio alto eligen ofrecer la cantidad eficiente
de su producto a precio O.

e Google es una de estas firmas.



Aplicacion: ccobra mucho Microsoft?

e El precio de buscar en internet con Google es O.

e La cantidad de busquedas es la que tiene beneficio
marginal igual al CMg O.

* Asi, la cantidad de busquedas es eficiente.

 Google tiene beneficios, y bastante elevados, vendiendo
publicidad que mas que compensa el costo fijo de
operacion.

e Pero la solucion de Google no es totalmente eficiente.

* Obtiene la cantidad eficiente asociada al CMg O. Pero,
cgenera la cantidad eficiente de publicidad?



